ELEMENTOS PARA UNA TEORIA
DEL EMPLEOQO APLICABLE A
PAISES SUBDESARROLLADOS

(I PARTE)

Paul Singer

3. EL PROCESO DE CRECIMIENTO DE UNA ECONOMIA
CAPITALISTA

a) El ciclo de coyuntura

Cuando se desencadena una onda de nuevos productos,
mas tarde o més temprano acompanados por cambios de pro-
ceso, el efecto acumulado de los dos tipos de innovaciones es,
€n un primer momento, ampliar la reproduccién. Conviene re-
cordar que el cambio de proceso, en la medida en que torna
obsoleta una parte del capital fjjo y exige su remocién, tam-
bién eleva a la expansién del empleo, principalmente en el sec-
tor I y consecuentemente del consumo con repercusiones en el
sector II, etc. Solamente cuando el cambio de proceso se coms-
pleta, lo que lleva algunos afios a veces, es que sus efectos es-
trictivos se hacen sentir. Pero, en el medio tiempo, surgen nue-
vos productos, con sus efectos amplificadores, etc., de modo
que el ritmo de ampliacién del proceso reproductivo tiende a
acelerarse cada vez mis. Es necesario recordar que cada innova-
cion tiene efectos acumulativos (mecanismo de “multiplica-
dor” en el caso de los nuevos productos y del “acelerador” en
¢n caso de los cambio de proceso) que tienden a prolongarse
por una cadena formal del tipo: empleo-salario-consumo-inver-
sion-empleo, etc.
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La aceleracién del ritmo de ampliacién de la reproduccion
acaba por producir una crisis del tipo analizado por Marx: pun-
tos de estrangulamiento elevan los costos, reducen las ganan-
cias, llevan a una reduccién de las inversiones. Hay una dismi-
nucién de actividad y del empleo en el sector I, lo que acarrea
una disminucién del consumo, haciendo que el descenso de la
actividad economica se expanda al sector II, etc. La cadena de
acumulacién de efectos: inversién-empleo-consumo-inversién,
trabaja ahora en sentido contrario: trasmite efectos restricti-
vos en amplitud decreciente.

Es importante recordar, sin embargo, que no habria crisis
si los aumentos de costos, provocados por los puntos de es-
trangulamiento, pudieran ser transferidos a los precios, lo que
si hace posible siempre que haya una oferta extremadamente
flexible de medios de pago. Pero, en este caso, el efecto de los
puntos de estrangulamiento se trasforma en aumento persisten-
te de los precios, esto es, en inflacién, lo que oligard al gobier-
no a intervenir mas tarde, desencadenando él mismo la crisis,
como consecuencia de la politica antinflacionaria. De este mo-
do, la manipulaciébn monetaria por si sola no evita la crisis,
pudiendo como maximo postergarla. La inica manera de pre-
venir la crisis, serfa: a) planificar la expansién de la capacidad
productiva en todos los sectores considerada vital y de oferta
relativamente ineldstica a corto plazo (energia hidroeléctrica,
vias de transporte, educacién secundaria y superior, etc.); b)
graduar la ampliacién del proceso reproductivo de modo que
no rompa la capacidad de produccién de aquellos sectores. Es-
te es el grado minimo de planificacién que la economf{a capita-
lista requiere para eliminar las fluctuaciones de coyuntura.

Admitiéndose que haya crisis, en el sentido cldsico de las
ocurridas hasta 1938, la economia pasa por un periodo de de-
presién, en que se mantiene en reproduccién contrarda. La in-
tensificacién de la competencia estimula la adopcién de cam-
bios de proceso, al paso que la disminucién en los salarios y en
el consumo frena el lanzamiento de nuevos productos. Como
los desempleados también consumen, '' el consumo baja menos

11/ Como el capitalismo necesita tanto del ejército industrial de reserva como del
activo, no puede dejar de mantenerlo. En los passes industrializados esto estd
institucionalizado bajo la forma de ayuda a los cesantes, En los paises no desa-
rrollados, la poblacién al margen del proceso capitalista de produccién es man-
tenida en otros sectores como se verd mds adelante,
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que el empleo y la desinversiéon disminuye hasta llegar a anular-
se. En este momento, la economia entra en reproduccion sim-
ple, en la cual podrd quedarse por un perfodo variable, hasta
que sea precipitada nuevamente en reproduccién ampliada por
otra onda de mnnovaciones. La fase ascendente del ciclo no es
inmediatamente estrangulada por los “cuellos de botella”, por-
que: a) en ellos se acumula la capacidad ociosa durante el pe-
riodo de crisis y depresiéon; b) porque ellos son afectados por
Innovaciones que elevan su productividad fisica. Asr, por ejem-
plo, el transporte por tierra sufrié las siguientes transformacio-
nes en menos de 100 anos: carreta, tren, camidn, siendo el tren
movido sucesivamente por energia o vapor, energra eléctrica y
motor diesel. Es lo que explica que cada ciclo de coyuntura
tenga repetido los mismos movimientos en un nivel mds amplio
de reproduccion.

b) Estimulos con efectos andlogos a los de nuevos productos

El nuevo producto, como vimos, es fruto de una innova-
cién tecnolégica cuyo efecto es el de aumentar el consumo en
forma auténoma, o sea, sin que este aumento tenga ciclo indu-
cido por una expansion del empleo ni por una elevacion del sa-
lario real. Pero, aumentos ‘“auténomos” del consumo, en una
economia capltallsta pueden también ser conseguidos de otras
maneras. Analicemos algunas de ellas:

1) Elevacion de la demanda externa

Su efecto inmediato es aumentar la exportacién sea de bie-
nes de consumo (sector II), sea de bienes de produccién (sec-
tor I). Consecuentemente, en el sector afectado aumenta el
empleo y la utilizacién de la capacidad. Sila elevacién de la de-
manda externa fuera suficientemente amplia para inducir a la
economia a elevar su nivel de actividad a plena capacidad ha-
bra un aumento de inversiones, con lo que entrard en repro-
duccién ampliada, en el caso en que ya no estuviera en tal si-
tuacion cuando empieza la elevacion de la demanda externa.
Las consecuencias serdn andlogas, por lo tanto, al surgimiento
de¢ un nuevo producto, con una restriccion sin embargo: el au-
mento de exportacion en general viene acompaiiado por un au-
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mento de importacién, que tanto puede ser el fruto de una dis-
minucién de la tasa cambiaria que abarate los productos im-
portados como puede ser el resultado de una reduccién de las
restricciones a la importacién a consecuencia del aumento de
la capacidad para importar, porporcionado por el crecimiento
de los ingresos externos. El aumento de la importacién anula
los efectos del aumento de exportacién, en la medida en que
los productos importados atienden a parte del incremento de
la demanda inducida por el aumento de la exportacién. Para
ilustrar este proceso, supongamos que se eleve la demanda ex-

terna por un bien de consumo, por lo tanto, un producto del
sector II. El crecimiento de la exportacién lleva al aumento
del producto del sector II (P2), lo que induce a la elevacién de
la parte ahorrada de aquel producto, que se traduce en un au-
mento de la demanda por bienes de produccién, del sector L.
Pero si tales bienes de produccién fueran todos importados, el
estimulo por la elevacién de la demanda externa no se trasmi-
te al sector I, quedando limitado al sector II. En este caso, si la
economia estaban en reproduccién simple antes de la elevacién
de la demanda externa, puede volver.a esta situacién‘en un nivel

mas alto de actividad, pues el empleo en el sector II, y el con-
sumo se expandirdn. Este es el caso mas comiin de economfas
coloniales, cuyo sector I estd prdcticamente localizado fuera de

sus fronteras.

La situacién es totalmente diferente, sin embargo, si el au-
mento de exportacién no va acompanidado por un aumento de
importaciones sino por un aumento de exportacién de capita-
les. En este caso, el saldo de divisas resultante del aumento de
exportaciones se transforma en inversién en el exterior, lo
cual, generalmente, va a promover un nuevo aumento de la
demanda externa, en general por bienes de produccién. Es lo
que normalmente hacen los parses capitalistas avanzados fren-
te a las economias coloniales. De este modo, el estimulo repre-
sentado por la elevacién de la demanda externa es multiplica-
do.

De cualquier modo, el efecto de una clevacién de demanda
externa sobre el nivel de actividad y del empleo es rigurosa-
mente proporcional al aumento del superdvit o a la disminu-
cion del déficit de la balanza de pagos que tal elevacién acarrea.
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11) Sustitucion de importaciones

Vimos en el {ftem anterior que un aumento de importacio-
nes absorbe una parte de la demanda. La sustitucién de impor-
taciones equivale a una disminucién de la importacién: una
parte de la demanda atendida hasta el momento de la sustitu-
cié6n por la oferta externa pasa a ser atendida por la oferta in-
terna, sea del sector I o del sector II, conforme se trata de un
bien de produccién o de consumo. Consecuentemente, crece
en el sector afectado el empleo y la utilizacién de la capacidad,
y muy probablemente, la inversion. En el caso de las econo-
mias en desarrollo, el comtin es que la sustitucién de importa-
ciones se inicie por la inversion, pues tales economias en gene-
ral carecen de capacidad de produccién de bienes que normal-
mente importan. En este caso, si el bien cuya importacién es
sustituida es de consumo, la sustitucién afecta tanto al sector
II, donde surge el nuevo ramo, como al sector I, que debe pro-
veer los nuevos medios de produccién. Sin embargo, si los nue-
vos medios de produccién fueren importados, el efecto de la
sustitucién quedard circunscrito al sector II. Igualmente, en es-
te caso habrd un efecto neto que se traducird en la reduccién
del coeficiente de importacién, esto es, el valor de los produc-
tos anteriormente importados. Pero aumentard cuando la sus-
titucién no disminuya el valor global de las importaciones sino
solo transforme la pauta de las mismas. No habiendo aumento
de la productividad, lo cual no es de esperarse de una sustitu-
cion de importaciones, el efecto de éste ser4 el de expandir el
empleo en la misma medida en que aumenta el producto real
y tisico.

Como las economias en desarrollo son generalmente inca-
paces de generar en forma auténoma innovaciones tecnoldgi-
cas, la sustitucién de importaciones es la forma especifica que
tales economias encuentran para introducir nuevos productos.
Es mmportante notar, en este contexto, que desde el punto de
vista del empleo y del nivel de actividades, es indiferente sj Ia
sustitucion es de un bien de consumo o de produccién. En un
€aso o €n otro, trdtase de una adicién neta a la oferta interna

de Y.

-
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111) Elevacién de la demanda de otros sectores de la econom{a
de mercado por productos de la economfa capitalista.

La economra de mercado se compone de un sector capita-
lista y de un sector extracapitalista. Este tiltimo se compone de
las siguientes actividades: gubernamentales, empresas indivi-
duales auténomas, entidades sin fines de lucro, etc. Desde el
punto de vista de la economia capitalista, la demanda del sec-
tor extracapitalista por sus productos desempena’eél mismo pa-
pel que la demanda externa (al pais). De este modo, todo lo
que fue dicho en el ftem a) vale para la demanda del sector ex-
tracapitalista. Hay, sin embargo, algunas observaciones que de-
ben ser hechas:

1. Hay una tendencia a que las actividades auténomas se
transformen en empresas capitalistas o a ser sustituidas por
ellas (clfnicas médicas en lugar de consultorios, industrias en
lugar de talleres artesanales, haciendas capitalistas en lugar de
explotaciones campesinas, etc.) En este caso, el empleo vy el
producto amputado del sector autébnomo pasan para el sector
capitalista. Como el pasaje casi siempre implica un cambio de
proceso y, por lo tanto, un aumento de productividad, para la
economia como un todo el producto fisico v nominal aumen-
tan. La transferencia reduce la demanda “externa” por pro-
ductos del sector capitalista. Se da lo opuesto cuando surgen
nuevas oportunidades en el sector auténomo (aumento de con-
sultorios, de explotaciones campesinas, etc.) El crecimiento de
poblacion que no se inserta en los sectores de mercado (capita-
listas) tiende a expandir en gran medida al sector auténomo
(agricultura atrasada, comercio minorista, etc.) v, por lo tanto,
el empleo en los sectores capitalistas en la medida en que el
crecimiento del sector auténomo expande la demanda de €ste
por productos del sector capitalista.

2. La dimension de las actividades gubernamentales tiende
a expandirse en funcién del crecimiento de la poblacién y de
su patréon de vida. En la misma medida crece la demanda gu-
bernamental por el producto de los sectores de mercado, des-
contada la parte de aquella demanda que es atendida por im-
portacion, por el sector autébnomo v por el sector de subsisten-
cia. S1 el aumento de las actividades gubernamentales fuera fi-
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nanciado exclusivamente por un aumento de la tributacién de
los sectores de mercado vy resultara en un aumento 1déntico en
valor demanda por los productos de esos sectores, €l resultado
¢n terminos de producto y de empleo para la economf{a capita-
lista serd nulo. Solamente habrd aumento del empleo y del pro-
ducto real en la economia capitalista en la medida en que la
expansion de las actividades gubernamentales sea financiada

posibilidad es de gran importancia practica por la frecuencia
con que a ello se recurre. Cuando el gobierno recurre a présta-
mos, tiende a reducir @ atesoramiento, dada la gran liquidez de
los titulos publicos. En la medida en que eso ocurre, el gobier-
no puede elevar la demanda efectiva en Ia economia capitalis-
ta e ipso facto el empleo y el producto. Sin embargo, si el
endeudamiento del gobierno va mas all4 del de las posibilida-
des dadas por la existencia de recursos oclosos, el efecto neto
és reducir la inversién privada pues desvia el ahorro de los sec-
tores de mercado para las actividades gubernamentales. Final-
mente, s1 la expansién de las actividades es tinanciada por emi-
siones de moneda que superan el crecimiento de la demanda
por medios de pagos, su efecto es inflacionario: suben los pre-
c10s, la moneda se deprecia, el atesoramiento disminuye, au-
mentan las inversiones cspeculativas, etc. En sintesis, el nivel
de actividades vy el empleo se elevan hasta el punto en que la
inelasticidad de la oferta en ciertos ramos realimenta el proce-
so inflacionario, llevando a las consecuencias apuntadas en la
seccion 5, a). |
Vemos, por lo tanto, que la economf{a capitalista puede ser
estimulada a ampliar su reproduccién de diferentes maneras:
por la introduccién de nuevos productos, por el mejoramiento
de la balanza de pagos, por la sustitucién de Importaciones vy
por el aumento de la demanda del sector autonomo, de subsis-
tencia o de las actividades gubernamentales; esta 1iltima gene-

ralmente financiada por una elevacién de la deuda publica o
por emisiones de moneda.

¢) Limites al crecimiento del empleo en la economf{a capita-
]ista. -

Por todo lo que va vimos podemos concluir que el empleo
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en la economia capitalista puede crecer, estimulado por los
factores mencionados en la seccién anterior, hasta el punto en
que la economia entra en: a) plena capacidad o b) pleno em-
pleo.

La situacion de plena capacidad es aquella en que toda ca-
pacidad estd siendo utilizada en los ramos criticos, esto es,
cuya oferta es ineldstica a corto plazo. A partir de ese momen-
to, los demas sectores no pueden expandirse porque reflejan
las barreras materiales, fisicas, al crecimiento de la economia.
Dado que la economia no es planificada, lo mds com@n es que
llegue a situacién de plena capacidad mientras que en numero-
sos ramos hay todavia sustancial capacidad ociosa. Esta situa-
cion la podemos denominar de plend capacidad parcial, en
contraposicion a la utilizacién de toda capacidad en todos los
ramos, que seria plena capacidad total.

La situaciéon de pleno empleo "es aquella en que, para todos
los fines précticos, la totalidad de la FT estd empleada.’? Co-
mo la FT presenta diferentes niveles de calificacién y tipos de
especializacion,que no siempre coinciden con la estructura de
la demanda por FT, la economia puede llegar a situacién de
pleno empleo de determinadas categorias de trabajadores,
mientras_o#ras todavia presentan considerable margen de de-
sempleo.‘nsideremos esta situacién, que es normal en eco-
nomias no desarrolladas como de pleno empleo parcial, en
contraposicion a la situacién frecuentemente encontrada en
paises capitalistas adelantados en que la estructura de la ofer-
ta y de la demanda por FT coinciden, en lfneas generales; en
este caso, el empleo de la totalidad de la FT es considerado
pleno empleo total (excluimos, en este contexto, el andlisis de
las modalidades de subempleo v desempleo disfrazado que de-
bera ser hecha mas adelante).

El pleno empleo total solamente puede ser logrado en una
economia capitalista no planificada centralmente, por lo tanto,
con plena capacidad parcial. La razén de este hecho es que los
mecanismos del mercado de capitales que asignan inversiones

12/ Consideramos el empleo de FT no solamente en los sectores de mercado sino
en toda la economia. Dado el empleo en los demds sectores, hay una oferta de
FT que puede ser absorbida por los sectores de mercado o no. Cuando se da tal
absorcion, hay pleno empleo, aunque parte de los que estdn ocupados cn el
sector autonomo y en el sector de subsistencia constituven un ejército indus-
trial de reserva para los sectores de mercado.

22



que crean capacidad de produccion dependen de estimulos a
corto plazo que no reflejan el grado de utilizacién de la capa-
cidad, a no ser indirectamente. Tales estimulos son las expec-
tativas de lucratividad futura de cada empresa, expectativas
que generalmente se basan en la “‘rentabilidad” en pasado re-
ciente. Ahora la lucratividad de la empresa estd positivamente
relacionada con el grado de utilizacién de la capacidad (tasa de
operacion) pero no depende solamente de él. Empresas de alta
“rentabilidad” pueden tener una reducida tasa de operacién.
ks lo que ocurre cuando la demanda por los productos de la
empresa es poco eldstica a los precios, o sea, cuando un aumen-
to de oferta solamente puede ser realizado en el mercado con
fuerte disminucion del precio (ejemplo: productos de primera
necesidad). Parece absurdo, pero en estas circunstancias puede
haber creacién de nueva capacidad productiva bajo la forma de
surgimiento de nuevas empresas, en ramos en los cuales ya hay
una considerable capacidad ociosa. El proceso capitalista de
asignacion de inversiones es irracional y tiende a causar grandes
diferencias en las tasas de operacién en los diversos ramos y
empresas. Tales diferencias tienden incluso a crecer en la medi-
da en que las estructuras de mercado se tornen mas monopolfs-
ticas.

El pleno empleo total en la economra capitalista depende,
en ultima instancia, de dos factores:

I. De la coincidencia de la estructura de calificacién de la
mano de obra de la demanda v oferta de la fuerza de trabajo.
No habiendo tal coincidencia, el resultado es pleno empleo
parcial. Si la proporcién de calificados es mayor en la deman-
da que en la oferta, habrd desempleo de no calificados, lo que
parece ser el caso brasileno. Si la proporcién de calificados es
mayor en la oferta que en la demanda, habr4 desempleo de ca-
liticados, lo que parece ser el caso de paises africanos y del su-
deste asidtico. Es necesario acordar que, bajo el impacte del
cambilo tecnolégico, la estructura de calificacion de la deman.
da es extremadamente cambiable, lo que exige un proceso de
permanente ajustamiento de la oferta. Cuando el volumen glo-
bal de fuerza de trabajo tiene nivel elevado de educacién y ade-
mas de eso crece poco, tal ajuste se hace mejor porque hay
suliciente motivaciéon para que las inversiones en reprolesiona-
lizacion, etc., sean realizadas. Es lo que debe estar ocurriendo
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en la Europa occidental, donde el pleno empleo total vigoriza
en numerosos pafses desde el fin de la segunda guerra. Cuando
el nivel de educacién de la fuerza de trabajo es bajo y su cre-
cimiento es rdpido, la tendencia es ajustar el sistema escolar a
las nuevas necesidades de la economia a modo de adecuar los
acrécimos de oferta FT, en vez de: invertir en la reprofesiona-

lizacion de las personas que han sido afectadas por el desem-
pleo tecnolégico.

2. De la eliminacién de puntos de gstrangulamiento que
pueden aparecer en el conjunto de actividades definidas por la
divisién social del trabajo. Como en la economfa capitalista el
ajuste entre oferta y demanda de cada valor de uso es hecho en
principio por mecanismos de mercado, desequilibrios sectoria-
les solamente serdn notados a posteriori y su soluciéon ptiede
demorar, dependiendo del tiempo de maduracién de las nuevas
inversiones. Cuanto mayor el nimero de actividades tanto ma-
yor la probabilidad de que ocurran puntos de estrangulamiento.
Si S es el nimero de sectores diferentes de la economia cuyos
productos se cambian entre sf, el nimero T de interrelaciones
es igual a medio (S2 — S). Teéricamente, T es el numero de po-
sibles puntos de estrangulamiento. Por lo tanto, cuando mayor

sea S, tanto mavyor serd T, debiéndose notar que T es una fun-
ci6n curvilinea de S. Asi, s1 S es igual a 10, T serd igual a 45. Si

S = 20, T serd igual a 190, o sea, un aumento de 1000/o en el
pumero de sectores S acarrea un aumento de .3220/o en el nu-
mero posible de puntos de estrangulamiento.

Cuando un pafs posee una economia de mercado altamen-
te especializada, como es comun en las economfas coloniales,
el nimero de sectores en que se divide es reducido, teniendo
en compensacion, una proporcién elevada de sus puntos de
interdependencia (esto es, puntos de estrangulamiento en po-
tencial) ligados a la oferta externa, que debe ser considerado
- como uno de los sectores. Ocurre que la oferta externa depen-
de de la capacidad de produccién de un gran nimero de parses,
siendo por eso generalmente bastante eldstica a los precios. Es
muy dificil, por ejemplo, que falten en el mercado mundial
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productos manufacturados, que son generalmente los impor-
tados por economias coloniales.”® Esto ha ocurrido selamen-
te en cpocas de conflagraciones mundiales. De esta manera,
una economia colonial estd relativamente poco sujeta al sur-
gimiento de puntos de estrangulamiento. Ya el mismo no se
da en economfas que se desarrollan, ya que cada acto de sus-
titucién de importaciones acrecienta por lo menos una unidad
al nimero S de sectores. B | ;

El proceso de desarrollo estd particularmente sujeto a crear
puntos de estrangulamiento por el hecho de alterar la estructu-
ra productiva, creando nuevos puntos de interdependencia pa-
ra cuyo ajuste falta experiencia anterior. Es muy diffcil deter-
minar la capacidad productiva de un nuevo ramo, cuando la
tinica indicacién que se posece es el volumen de demanda aten-
dida anteriormente por importaciones, pues se désconoce la
elasticidad de esta demanda tanto a los precios como al ingre-
SO, ya que la oferta de importaciones sufre limitaciones prove-
nientes de la balanza de pagos. T

Otro aspecto a destacar es que un punto de estrangula-
miento tiende a generar otros, en la medida en que las relacio-
nes de nterdependencia tienden a propagar los efectos de la
melasticidad de la oferta. Asf, la escasez de acero puede gene-
rar escasez de maquinas, de construcciones, de vehiculos, etc.

E]l efecto de los puntos de estrangulamiento sobre el em-
pleo es negativo: éste no puede crecer mds alld de un cierto If-
mite, que casi siempre es inferior al necesario para que se al-
cance el pleno empleo. En principio, se puede imaginar que
una economia no planiticada y, por lo tanto sujeta a puntos de
estrangulamiento, pueda crecer con suficiente dinamismo para
lograr el pleno empleo total. En los parfses en desarrollo, sin
embargo, tal crecimiento tendrfa que ser muy rdapido, dado el
fuerte aumento de la oferta de fuerza de trabajo.

Las condiciones para que la éconor'm’a'logre el pleno em-
pleo total no se realizan en los parses no desarrollados. En tales
pafses se puede considerar que el pleno empleo total es impo-

——— - — —— —

13/ Por eso, casi siempre los puntos de estrangulamiento ocasionan presiones sobre
la balanza de pagos, donde se verifica un estrangulamiento, fruto de todos los
otros. Buscase compensar la insuficiencia de la oferta interna, recurriéndose g
la oferta externa. Tal recurso, evidentemente encuentra su | imite en la capaci-
dad dc importacion del pais.
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sible de ser alcanzado, dado los presupuestos del sistema. Lo
normal es que la economia capitalista crezca hasta lograr la
plena capacidad y quizi el pleno empleo parcial. A partir de es-
te momento la economia o entra en crisis o se presenta®n in-
flacion.

Concluimos pues que el empleo en la economf{a capitalista
tiende a fluctuar ciclicamente entre dos lfmites:

Inferior: la economia, en crisis, contrae su reproduccién
hasta comprimir el consumo a un nivel minimo socialmente
soportable, permaneciendo por algtin tiempo en reproduccién
simple;

Superior: la economia, en expansioén, alcanza una situacién
de pleno empleo parcial o total o una situacién de plena capa-
cidad (siendo la plena capacidad total solamente una posibili-
dad tedrica); a partir de una situacién como ésta, la economfa
no puede crecer mas a corto plazo.

De esta manera, el pleno empleo total es solamente una de
las posibilidades de realizacién de la economia capitalista, que
depende, en dltimo andlisis, del grado de planificacion a que
esta sujeta. Una economia capitalista que integra una econo-
mia no desarrollada, como la de Brasil, no logra, ni coyuntural-
mente, el pleno empleo total debido a los siguientes factores:

1. La economf{a, en la medida en que se desarrolla, se diver-
sifica, perdiendo su cardcter especializado, lo que la torna mas
rigida, o sea, mucho menos capaz de recurrir a la divisién inter-
nacional del trabajo para atender las necesidades derivadas de
una rdpida trasformacién de estructura. Es imposible, por e-
Jemplo, que la economia brasilena pueda hov dra recurrir a los
mismos métodos que le permitian expandir rdpidamente la ca-
ficultura en el siglo pasado, travendo del exterior mano de
obra y capitales para construir la infraestructura necesaria:
terrocarriles, puertos, bodegas, etc.

2. La poblacién crece a una tasa elevada v se transfiere a
una tasa todavia mavor al mercado de trabajo capitalista; ade-
mas de que la oferta de FT se expande con gran vigor, los bajos
niveles de calificaciones de la gran mavorria de la mano de obra
no corresponden a las necesidades de la economia capitalista,
dando origen a situaciones de pleno empleo parcial.

3. La planificaciéon de la economia capitalista en parses no
desarrollados estd solamente en su inicio, con la definiciéon pre-
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liminar de los ramos criticos. En Brasil, por ejemplo, hasta
ahora se estd descubriendo que la red de servicios urbanos en
los centros metropolitanos es uno de estos ramos criticos. Los
éxitos iniciales de la planificacién sectorial (acero, energia eléc-
trica, transporte) son todavia insuficientes para evitar que la
economia caiga en plena capacidad parcial tan pronto se man-
tenga en expansion por algunos anos. Frente a la insuficiencia

de la planificaciéon a medio y largo plazo, se recurre cada vez
mas a controles coyunturales, los cuales, so pretexto de evitar
la inflacién, limitan el crecimiento de la economra capitalista,
de modo que impida el agravamiento de los puntos de estran-
gulamiento. El efecto general de esta polrtica anticiclica es
impedir_que la tasa de crecimiento del empleo en la economia
capitalista alcance la tasa de crecimiento de la oferta de FT.

Queda por examinar ahora de qué depende el empleo en
los demds sectores de la econom{a.

4. EL EMPLEO EN LAS ACTIVIDADES GUBERNAMEN.-
TALES

Necesitamos, inicialmente, distinguir las actividades guber-
namentales del sector publico de la economia. Este compren-
de, ademds de las actividades gubernamentales, las sociedades
de economia mixta: Petrobas, Cia. Siderurgica Nacional, Red
Ferroviaria Federal, Empresa Brasileira de Telecomunicacién,
etc. Las sociedades de economfa mixta integran, de hecho, el
sector capitalista de la economia. El hecho de que la mayoria
de las acciones de estas empresas son de propiedad publica,
lo que permite al gobierno controlar su direccién, no altera

esencialmente su manera de actuar econémicamente. [.as so-
ciedades de economia mixta tienen, como las demas empresas

capitalistas, la ganancia como objetivo de su actividad; obede-
cen a los incentivos de mercado para asignar sus recursos y €X-
pandir sus actividades y el empleo en la medida en que esto les
permita aumentar su lucratividad. Algunas de las sociedades de
economia” mixta, como la Red Ferroviaria Federal, son créni-
camente deficitarias, siendo subvencionadas por el poder pu-
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blico, pero lo mismo ocurre con algunas companias privadas
de aviacién.'® Quedan, por tanto, como actividades guberna-
mentales las que prestan servicios no remunerados: fuerzas
armadas, policfa, tribunales, escuelas publicas, hospitales pu-
blicos, previsién social, burocracia financiera y administrativa
del Estado, tecnocracia de planificacién y control, cuerpo di-
plomadtico, etc.

Lo que nos interesa analizar son las leyes queé rigen al cre-
cimiento de las actividades gubernamentales (AG) y del em-
pleo que ofrecen. |

El crecimiento de las AG depende, en tdltimo andlisis, de
dos factores: '

a) De la demanda por sus servicios;

- b) De los recursos para remunerarlas.

La demanda por los servicios prestados por las AG tienden
a crecer con el aumento de la interferencia del Estado en la
economia (funciones de control y planificacién), con el au-
mento de las tensiones sociales (funcién de prevencién, repre-
sion, informacién y propaganda) y con el aumento del patrén
de vida de la poblacion (servicios sociales). Todo indica que la
demanda por los servicios originados en AG crece mds que pro-
porcionalmente con el producto de la economia capitalista en
funcién de los efectos sociales y politicos del desarrollo capita-
lista vy tiende generalmente a superar la oferta de los mismos:
lentitud de la justicia, superpoblacién carcelaria, atencién mo-
rosa en los servicios de previsién social, falta de vacantes en la
ensenanza publica, etc. Todo lleva a creer que las AG se en-
cuentran en una situacién de plena capacidad por lo menos
parcial y que el verdadero 1fmite o su expansiéon no se encuen-
tra en una insuficiencia de la demanda pero si en la escasez de
recursos para remunerarlas.

Los recursos para remunerar las AG provienen del exceden-
te producido en el resto de la economfa: en los sectores de
mercado, en el sector autébnomo y en el sector de subsistencia.
Aunque, dependiendo del nivel de desarrollo en que la econo-

14/ Existen servicios, como elde Correos 'y Telégrafos por ejemplo, que pueden ser
prestados por empresas que asumen juridicame ute la caracteristica de socieda-
des andnimas, pero no pueden ser conducidas segiin el principio de la lucrativi-
dad. En este caso, tales servicios forman parte de las ac tividades gubernamenta-
les. El criterio que distingue al sector de las actividades gubermmamentales del de
mercado es econdmico y no juridico.
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mia se halle, el sector autbnomo v el sector de subsistencia
puedan ser mucho mayores que los sectores de mercado, el he-

cho es que solamente estos ultimos producen un excedente

ponderable, capaz de ser movilizado para remunerar las AG en

los otros-dos sectores, el autébnomo y el de subsistencia, la pro-

ductividad suele ser muy baja, lo que condiciona un excedente-
percapita reducido, acrecentando todavia el hecho de que en:
el sector de subsistencia el excedente muchas veces aparece so-

lamente bajo la forma de valores de uso, no siendo por lo tanto

tributable. - ?

S1 admitimos que las AG son predominantemerite remune-.
radas por el excedente de la economfa capitalista, tenemos que
concluir.que la expansion de las AG depende, en dltima ins-
tancia, de la expansién de la economia capitalista. El exceden-
te de esta ultima se divide necesariamente en tres partes::

a) La que se destina a mantener los miembros no producti-
vos de la sociedad capitalista: rentistas, sus servidores y agrega-
dos (parientes,concubinas,,ctc.) ebirgs _

'b) La que se destina a mversiones netas siempreque la eco-
nomia capitalista se halle en reproduccién ampliada,

c) La que se destina a remunerar las AG. ..., .

S¢ puede considerar la primera parte del excedente, la que.
mantienen los miembros no productivos de la sociedad, como
relativamente irreducible y tendiente a crecer con la expansion
demogrdfica del grupo a cuyo consumo se destina y con la
clevacién del nivel de este consumo, en funcién de los “‘nuevos
productos” que la economia capitalista va introduciendo. Las
otras partes del excedente crecen en funcién de la primera. Ya
vimos que la economia capitalista crece en funcién del consu-
mo, siendo una parte importante de éste, la parte consumida
del excedente. Cuanto mds crezca la utilizacién de la capaci-
dad, el empleo y la inversién y, por lo tanto, el excedente, ma-
yor la parte consumida del excedente, como un todo. Sin em-
bargo, para que tal crecimiento se verifique es necesario que la
segunda parte del excedente —la que se destina a las Inversio-
nes— tambi€n permanezca elevada. De este modo, es forzoso
concluir que la tercera parte del excedente (la que se destina a
remunerardas AG) tiene que ser limitada, porque de lo contra-
rio se corre el riesgo de matar, o por lo menos de debilitar, la
gallina de los huevos de oro.
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Se podria objetar que la participacién del gobierno en el
producto nacional de los paises en desarrollo tiende a aumen-
tar, pero esa tendencia puede ser atribuida al crecimiento mas
que proporcional de los sectores de mercado en el seno de la
economia de aquellos pafses. La hipétesis aqui propuesta es
que las AG no_pueden, a largo plazo, crecer mas que la econo-
mia capitalista, siendo improbable también que crezcan me-
nos. Es posible, sin embargo, formular una hipotesis alternati-
va:

a) En la economia capitalista, el aumento constante de la
productividad ffsica, gracias a los cambios de proceso, tienen
por efecto hacer que el excedente crezca mas rdpido que el
producto;

b) Dado un nimero limitado de rentistas y la rdpida eleva-
ci6n de su ingreso percdpita, su propensién marginal a consu-
mir es decreciente, a pesar del surgimiento de nuevos produc-
tos (la propensién marginal a consumir seria nula si no existie-
ran los nuevos productos). En virtud de estas tendencias, la
parte consumida del excedente tenderfa a decrecer, lo que po-
drfa ser acentuada por medidas fiscales (pago mads estricto del
impuesto a la renta, por ejemplo); -

c) Si los cambios de proceso elevasen suficientemente la
productividad del sector I, que produce bienes de produccién,
la parte reinvertida del excedente no necesitarfa crecer mds
que el excedente como un todo;

d) En este caso, la parte del excedente destinada a remu-
nerar las AG puede crecer mas que el excedente global y mu-
cho mas que el producto capitalista.

Es probable que en esta Gltima hipétesis venga a verificarse
en los pafses en desarrollo capitalista, principalmente debido al
cardcter estratégico del papel de las AG en el propio proceso
de desarrollo. Sea como fuere, la expansién de las AG sigue
una funcién del producto capitalista, aunque pueda ser una
funcién creciente no lineal. Esto significa que las AG crecerdn
mds intensamente cuando la economia capitalista esté en ex-
pansion y dejardn de crecer, pudiendo por lo mismo decrecer,
cuando la economia capitalista esté er crisis o en depresion.

Finalmente, falta por examinar la evolucién del empleo en
las AG. Un dato relevante es que la productividad del trabajo
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en las AG estd lejos de crecer al ritmo en que ella tiende a au-
mentar en la economia capitalista. Es verdad que algunas acti-
vidades de control y de procesamiento estdn siendo atectadas
por cambios de proceso, principalmente a través de la utiliza.
c16n de la computacién electrénica. Pero las actividades de se-
guridad, de mantenimiento del orden y los servicios sociales
(educacién, salud, asistencia social) no han sufrido cambios de
proceso significativos. De este modo se debe admitir que la ex-
pansién de las AG tiende a inducir un aumento del empleo en
estas actividades en proporcién casi idéntica al crecimiento de
Sus serviclios.

Existe, sin embargo, un 1imite para esta expansién del em-
pleo: esla que proviene de la estructura de la oferta de FT. Las
AG demandan cada vez mas mano de obra con elevada califica-
€lON, ya que NUMErosos Servicios rutinarios estdn siendo meca-
nizados. Es curioso notar, por ejemplo, que la previsién social
en Brasil esta contratandc una proporcidn cada vez mayor de
medicos y dentistas, aunque en forma indirecta (sistema de li-
bre elccion). Es probable que la expansion del empleo en las
AG venga antes a competir con la demanda por mano de obra
calificada procedente del sector capitalista que absorbe la cre-
ciente oferta de FT no calificada. Si eso fuera cierto, la expan-
sion de las AG tenderra a precipitar la economfa global en una
situacion de pleno empieo parcial, mucho antes de que se pue-
da lograr el pleno empleo total.

5. EL EMPLEO EN EL SECTOR AUTONOMO

compuesto por actividades individuales cuyo producto se des-
tina al mercado (en contraposicioén a las actividades Cuyo pro-
ducto es en gran parte autoconsumido V que pertenece al sec-
tor de subsistencia). El sector auténomo se compone predomi-
nantemente de: a) explotaciones campesinas; b) unidades de
comercio minoristas; ¢) unidades de prestacion de servicios
(bares, talleres de reparaciones, jardineros, impiabotas, car-
gadores, taxistas); d) artesanos e industrias domésticas (costu-
reras, sastres, ceramistas, procesamiento de tabaco, panade-
rias); e) profesiones liberales: {) lumpen (mendigos, prostitu-
tas, delincuentes).
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Por la propia enumeracién, se ve que se trata generalmen-
‘te de actividades de precario nivel de productividad, que po-
drian ser, en principio, sustituidas con ventajas por empresas
.capitalistas: ;gran propiedad agricola, supermercados, tiendas
de idepartamentos, cadenas de hoteles y restaurantes, empre-
sas,de taxis, grandes talleres mecdnicos “‘autorizados’ por los
[fabricantes de las unidades a ser reparadas, industrias de con-
feccidn, de pan, de cerdmica, clinicas médicas v dentales, des-
pachos de abogados, oficinas de ingenieria, de proyectos, etc.
Jsa sobrevivencia de la economia auténoma solamente se ex-
plica por el hecho de que individuos integrados en ella sobre-
muneran su trabajo, su capital y su tierra.’” Los costos mads
elevados de produccién *‘auténoma’ son compensados por la
subremuneracion de los factores de produccién: personas de
la familia que trabajan y no reciben sueldos, el valor asignado
del espacio doméstico utilizado para la produccién no es con-
siderado en la formacién de precio del producto; lo mismo
ocurre con la depreciacidon de los instrumentos de produccion,
con'la renta de la tierra, con las horas extras trabajadas, etc. A
ello se agrega que el diminuto volumen de produccién de cada
unidad autonoma permite a muchos evadirse de la tributaciéon
que encarece actividades andlogas realizadas en los moldes ca-
pitalistas,,-lo que aumenta su capacidad de competencia.
- Podemos considerar que esta tendencia genérica a la subre-
ma.meracmn de los factores se explica por su infimo costo-
oportunidad. En otras palabras, los productores auténomos
sobremuneran los factores (en comparacién con los niveles de
remuneracion que prevalecen en la economia capitalista) por-
que no tenen modos alternativos de utilizarlos. Esto significa
que el sector auténomo es un depdsito de factores ociosos de
la“économia de mercado. De los factores de produccién nos
intéresa, en particular, la fuerza de trabajo. El sector auténo-
mo ‘tiende, por detinicion, a absorber la fuerza de trabdjo exce-
detite, o'sea, aquella que se halla en la economia de mercado,
pero no consigue emplearse en la economia capitalista o en las
actividades gubernamentales.
8. sidpaihaTt .
15} Son excepciones que confirman la regla ciertos profesionales liberules detento-
res de calificaciones altamente especializadas v que, por eso, usufructdan eleva-
dos ingresos. En la medida en que ¢l desarrollo avanza, una parte cada vez

mavyor de profesionales de nivel universitario se emplea en los sectores de mer-
cado o cn las actividades gubernamentales.
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trarse en las relaciones entre industria y artesanado y princi-
palmente en las tendencias a la concentracién vertical que lle-
van las industrias a incorporar funciones del terciario: investi-
gacion,..comercializacién, transporte, comunicacién, etc. El
empleo en las actividades satélites de la economia capitalista
tiende a evolucionar con el propio producto de la economia
capitalista, siendo en general poco significativo su volumen.

Finalmente, las actividades auténomas de infima produc-
tividad son responsables de la mayor parte del empleo en este
sector, principalmente en pafses de economia no desarroila-
da en proceso de urbanizacién. El volumen de tales actividades
es una funcién del desempleo disfrazado en la economfa, que
es generado por la existencia de una masa de la poblacién que
no tiene acceso a los medios de produccién que resultan del
proceso de acumulacién de capital v que tampoco puede par-
ticipar del excedente de produccién mediante transferencias
nstitucionalizadas: ayuda al desempleado, asistencia social,
etc. Lisa poblacién es producida, por una parte, por los cam-
bios de proceso que elevan la productividad y reducen la de-
manda (desempleo tecnolégico) y por otra, por el rapido cre-
cimiento poblacional, acelerado por la disminucién de la mor-
talidad.

La poblaciéon de desempleados disfrazados no solamente
se enfrenta a una demanda insuficiente de su fuerza de trabajo,
sSiNo que también encuentra obstdculos sociales a su insercién
en la division social del trabajo, que determinan no su canti-
dad, pero si sus caracteristicas. Tales obsticulos pueden ser
clasificados en las siguientes categorfas:

a) Inmovilidad de la fuerza de trabajo en el espacio: por
falta de recursos materiales y/o por resistencia a abandonar su

tierra de origen buena parte de la poblacién permanece en
areas donde el empleo se reduce. sea por la reduccién de las ac-
tividades econémicas (ciudades muertas del] Valle del Paraiba),
s¢a por cambios de proceso (“‘Saveiros” en la “Bahia de Todos
los Santos™’);

b) Insuficiente preparacion técnica v psicolégica para in-
corporarse a las actividades rutinarias de la econom{a capitalis-
ta: analfabetismo, falta de motivacién para el trabajo continuo
\" cnajenagdo, etc.:

¢) Prejuicios de raza, sexo, edad. etc.: negativa por parte de
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las empresas de aceptar negros, mujeres v personas mayores de
cierta edad. Estos prejuicios subsisten, evidentemente, por la
disponibilidad de fuerza de trabajo con caracteristicas favoreci-

das:

b

d) Profusién de enfermedades fisicas y mentales que impi-
den la insercién en la economia capitalista o en las actividades
gubernamentales. Tales enfermedades provienen, en parte, del
desajuste a las normas del mundo’ capitalista urbano, confun-
diéndose con actitudes de rebeldra contra tales normas. Ellos
producen una poblacién “inempleable”, que subsiste por me-
dio de actividades ilicitas (prostitucién, delincuencia) o desem-
pleo disfrazado (vendedores ambulantes, mendigos).

El desempleo disfrazado constituve una situacién interme-
dia entre el desempleo abierto (desocupado en busca de traba-
Jo asalariado) y la inactividad (situacién de los que estdn fuera
de la fuerza de trabajo). El desempleo disfrazado se da inde-
pendiente del acceso a los medios de produccién socialmente
constituidos y de la demanda por el producto de su actividad.
Aunque eventualmente la demanda pueda constituir el elemen-
to decisivo del cambio del desempleo disfrazado para la inacti-
vidad o inversamente. Hay, evidentemente, un Ifmite para el
numero de los que suelen vivir de-las sobras del excedente so-
cial. Pasado este Iimite, el desempeno de funciones en desem-
pleo distrazado no propociona ningin ingreso, llevando los
“excedentes’ a vivir a costo de los que posean algtn ingreso o
a ser aniquilados por la penuria.

6. EL SECTOR DE SUBSISTENCIA

Consideramos el sector de subsistencia como el conjunto
de unidades cuyo producto se destina predominantemente al
consumo de los propios productores. El problema est4 en la
definicion precisa de “predominantemente”. La parte del pro-
ducto destinada al autoconsumo no tiene que ser, en principio,
la mayor parte, en el sentido cuantitativo, del producto total:
tiene que ser la parte decisiva del consumo, o sea, de la subsis-
tencia del productor.

Es coman que haya un cierto margen de autoconsumo en
empresas capitalistas, siendo este margen proporcionalmente
mayor si la empresa es de dimensién reducida. Es normal que,
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en un pegqueno hotel, el propietario v la familia vivan en él y
usufructien sus servicios. El pequeno industrial,no deja de
consumir una parte de su producto v asi sucesivamente. El
margen de autoconsumo es todavia mayor en las unidades au-
tonomas: el dueno del almacén se ““vende” a si mismo los co-
mestibles que necesita; el plomero no deja de arreglar sus pro-
pias llaves, etc. Lo que distingue las pequenas empresas capi-
tahistas v las unidades autonomas de las que componen el sec-
tor de subsistencia es que €stos no pueden subsistir exclusiva-
mente a través del autoconsumo del fruto de su actividad. El
pequeno hotelero no puede subsistir si no hay demanda exter-
na por sus servicios, lo mismo vale para el pequefio industrial,
el dueno del alamacén o el plomero. Lo que caracteriza a las
unidades del sector de subsistencia es que, a pesar de que estdn
ligadas al mercado, pueden prescindir de los productos que ad-

quieren a través de la venta de su propio producto, sin que su
subsistencia basica se vea afectada.

Es claro que las unidades de subsistencia, debido a su ca-
racter autosuficiente, tienen que ser productoras de alimentos,
0 sea, establecimientos agricolas o extractivos. Por lo tanto, el
sector de subsistencia es esencialmente rural, aunque puedan
existir en el medio urbano, en la medida en que éste comparte
actividades productoras (distintas de ‘‘transformadores”) de
alimentos tales como la pesca, la produccién de pequenos ani-
males o la horticultura. Es de suponer, sin embargo, que los
casos en que el sector subsistencia esté presente en las ciudades
son excepcionales, aunque en momentos de crisis puedan ad-
quirir cierta importancia, como ocurrié en Maragogipe, en el
Neconcavo bahiano, cuando el cierre temporal de una gran f4-
brica de cigarros, que es el centro de la vida econémica local,
oblig6 a la poblacion a dedicarse a la pesca del siri'® para poder
subsistir.,

El sector de subsistencia se compone de unidades en grados
variados de aislamiento que algunas veces forman “mercados
locales™ de reducida expresiéon. Es comun que pequenas ciuda-
des del mterior sirvan de centros de cambios de excedentes de
produccién para numerosas unidades de subsistencia, a través
de ferias periddicas o de transacciones en establecimientos

16/ Pesca del cangreio.
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donde se practica el trueque puro o donde la moneda funciona
casi solamente como unidad de cuenta. El hecho de que el sec-
tor de subsistencia pueda dar lugar a una cierta vida comercial
no contradice su cardcter autosuficiente. Lo que es esencial, en
el caso, es que la divisi6én del trabajo entre las unidades produc-
toras solamente abarca una parcela limitada de sus actividades
sin_que se establezcan entre ellas lazos de interdependencia
total.

La existencia continua de un sector de subsistencia dentro
de una economfa esencialmente capitalista, como es el caso del
Brasil de hoy, se explica por la disponibilidad de factores de
produccién —esencialmente de fuerza de trabajo y tierra— que
se hallan social o fisicamente aislados del gran mercado nacio-
nal. Este aislamiento se debe, por una parte, a la ocupacién de
tierras alejadas de la red de transporte que 1nterconecta los
principales centros urbanos del pars, y por otra, el agotamiento
de recursos naturales que constituian anteriormente la base de
actividades dirigidas hacia el mercado. Se ubican, en este se-
gundo caso, zonas que en el pasado fueron mineras o cafetale.
ras, en las cuales, habiéndose agotade los depésitos minerales o
la fertilidad de la tierra permanece una cierta poblacién en eco-
nomia de subsistencia. Se verifica aquy, nuevamente, la ley de
que la economia capitalista solamente es posible a partir de
una cierta productividad del trabajo que permita al capital ob-
tener un volumen de plusvalia suficiente para lograr la tasa me-
dia de ganancia. Cuando la productividad del trabajo disminu-
ye, debido a la escasez de recursos naturales, la actividad capi-
talista cesa y lo que queda es solamente economra de subsis.
tencia. De modo andlogc, el sector subsistencia, como vimos
en la seccién anterior, no sufre competencia por parte de la
cconomfa capitalista en las actividades en que las reducidas
dimensiones del mercado no permiten organizar el trabajo de
modo que niveles razonables de productividad sean alcanzados.

Al contrario del sector auténomo. cuya existencia y di-
mensiones hallan su origen en un excedente no solamente de
fuerza de trabajo sino también de recursos naturales, particu-
larmente de tierra de utilizacién agricola. El modo de produc-
cion capitalista solamente utiliza estos factores en la medida
en que puede combinarlos con capital constante en proporcio-
nes tales que el producto, en términos fisicos, pueda:
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No se debe entender por esto que el nivel de remuneraciéon
de todos los que trabajan en el sector autbnomo sea siempre
interior al nivel mas bajo prevaleciente en el mercado de traba-
jo capitalista. Determinados individuos del sector auténomo,
particularmente profesionales liberales, perciben ingresos re-
lativamente elevados (prestigio profesional en el caso de los
medicos, abogados, etc., localizacién privilegiada en el caso de
duenos de kioskos de periddicos, sitios de taxis, explotaciones
campesinas). La regla, sin embargo, es la misma: el auténomo
esta siendo cada vez mas presionado por la competencia de la
empresa capitalista, resistiendo solamente en la medida en
que sobremunera los factores, principalmente su propio traba-
]o.

51 la economia capitalista pudiese absorber paulatinamen-
te la totalidad de la FT disponible, seria f4cil prever que acaba-
ria por liquidar al sector auténomo.

Este, sin embargo, no es el caso: la economia capitalista en
sus periodos de expansion absorbe ramos que se hallan predo-
minantemente en el sector auténomo, pero en los perfodos de
contraccion, la economia capitalista alimenta al sector auténo-
mo con un flujo de factores desocupados, particularmente
fuerza de trabajo.

En los perfodos de expansion, siempre que la economia ca-
pitalista absorbe un ramo que antes estaba en el sector auténo-
mo, refuerza su tendencia a expansién, pues el efecto de una
absorcion como ésa es andlogo al de una sustitucién de impor-
taciones. Hasta el momento de la absorcién, la economia capi-
talista “importaba’ las mercancias del sector auténomo; des-
pués, ella incorpora el ramo cuya produccién pasa a ser parte
del producto capitalista. En el proceso de absorcién la econo-
mia capitalista expande su empleo, pero reduce el empleo glo-
bal, pues la absorcién se da en virtud de la mayor productivi-
dad de la empresa capitalista: el mismo volumen ffsico de mer-
cancfa puede ahora ser producido con menos trabajo. De mo-
do que, al absorber ramos del sector auténomo, la economia
capitalista rechaza para dentro de aquel sector una parte de la
mano de obra previamente ocupada en los ramos absorbidos,
que ahora son obligados a ocuparse en otros ramos del sector
autonomo: campesinos que se tornan jardineros, comercian-
tes minoristas que se tornan vendedores ambulantes, etc. El
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resultado general de esta tendencia es que la economia capi-
talista crece en detrimento del sector auténomo, en términos
relativos, sin que el sector autbnomo se reduzca en términos
absolutos, va que él es continuamente alimentado por el de-
sempleo originado en los sectores de mercado v por el exce-
dente de poblacién originario del sector de subsistencia. Otra
tendencia resultante del mismo proceso es el aumento del des-
nivel de productividad entre la economia capitalista v el sector
autonomo v el mismo se da con el desnivel de la remuneracion
de los factores. Es lo que explica que en el Iimite inferior, de-
terminado numero de personas prefieran la condicién de
desempleado abierto a la de trabajador autonomo, ain cuando
el desempleado abierto no recibe asistencia. Aparentemente la
opcion entre ser un desempleado abierto o un desempleado’
distrazado depende de las perspectivas de empleo en la econo-
mia capitalista. En los periodos de expansién del empleo en la
economia capitalista es posible que el nimero de desemplea-
dos abiertos aumente, por la entrada en la fuerza de trabajo de
personas que se ocupaban con tareas domésticas o con traba-
jos esporddicos, etc. -

Otro modo de crecimiento del sector auténomo., aunque
¢ste es un falso crecimiento, deriva del elevado ““costo del em-
pleo”™ para la empresa capitalista. Esta, debido a los llamados
“‘encargos sociales™, es obligada a gastar una suma sustancial-
mente superior a la remuneracion directa de la mano de obra,
cada vez que contrata a una persona. Es ventajoso para la em-
presa, cuando la oferta de mano de obra es abundante (lo que
es casl siempre el caso de la fuerza de trabajo poco o nada cali-
ficada en paises como Brasil), establecer vinculos. no de em-
pleo sino de compra de servicios, lo que evidentemente tiende
a multiplicar el nimero de trabajadores auténomos. Es lo que
se verifica por ejemplo en la agricultura de ciertas regiones
donde los asalariados son sustituidos por “volantes™ o “diaris-
tas’”. Lo mismo se da en la construccién civil. donde surge el
contratista como imtermediario en la compra v venta de fuerza
de trabajo. Aparece. en estos casos, un tipo de trabajador **au-
tonomo™ que es un verdadero subasalariado. en ¢l sentido de
no ser realmente auténomo por no poseer medios de produc-

c16n, que lo tornarian independiente del mercado de trabajo,
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y que tampoco posee la relativa estabilidad en el empleo que
caracteriza al asalariado. Tal tipo de *‘auténomo’ tambi€n sur-
ge bajo la forma de free lancer (representante auténomo), en
la publicidad, en las ventas, en el periodismo, television, teatro,
cine e incluso en la consulta técnica. Este segundo tipo de “‘au-
tonomo”’ se debe no a la abundancia de la oferta de su fuerza
de trabajo, sino a su relativa escasez: dada la utilizacion inter-
mitente de sus servicios, el establecimiento de un vinculo de
empleo con este tipo de “autébnomo’ se torna muy caro para
la empresa.

Conceptualmente, el “autébnomo’’ que no posee dependen-
cia del mercado de trabajo pero vende su fuerza de trabajo (y
no el producto de su trabajo) por perfodos determinados, debe
de ser considerado un asalariado, integrando de hecho, confor-
me el caso, los sectores de mercado o las actividades guberna-
mentales.

Considerdndose solamente los autonomos como tales, abar-
cados en la definicién propuesta en el inicio de esta seccion, su
numero resulta principalmente del desencuentro entre la ofer-
ta de tuerza de trabajo v su demanda por los subsistemas de
mayor productividad de la economia: los sectores de mercado
y las actividades gubernamentales. Para analizar los determina-
dos del empleo en el sector autbnomo con mavor rigor, es ne-
cesario distinguir en €l tres partes: a) actividades poco penetra-
das por las empresas capitalistas; b) actividades satélites de la
economia capitalista; ¢) actividades de productividad infima
que subsisten por el bajo costo de los tactores.

[Las actividades todavia no capturadas por las empresas ca-
pitalistas (comercio minorista, servicios personales, horticultu-
ra, etc.) son restos del pasado v tienden a reducirse con el de-
sarrollo de la economia; pueden perdurar, sin embargo, en las
areas en que la pequena dimension del mercado no permite
que la escala de produccion sea sulicientemente amplia para la
aplicacion de técnicas mds productivas (comercio minorista en
pequenas ciudades aisladas, servicios de reparacién en residen-
cias, etc.). Pero en general, las tendencias a la urbanizacién y
a la metropolizacion reducen el empleo en estas actividades a
una expresion insignificante.

Otro aspecto de esta cuestion es que, en la medida en que
no hay cambios de proceso que eleven la producuvidad del tra-
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bajo en estas actividades, su precio tiende a tornarse cada vez
mayor, dada la aspiracién a un patrén de vida semejante a los
que estan integrados en la sociedad capitalista, por parte de lc?s
que ejecutan aquellas actividades. Esto origina una tendencia
del propio consumidor a ejecutar tales actividades.

En los pafses mds adelantados, numerosos servicios de au-
tobnomos son realizados por los propios usuarios, con instru-
mentos vendidos por las empresas capitalistas: secadoras de pe-
lo, cortadoras de pasto, tintes para pintura en casa, magquinas
de lavar ropa, etc. Es una forma de captura indirecta de activi-
dades del sector auténomo por la economia capitalista.

Las actividades satélites de la economia capitalista hallan
su justificacién econémica en el hecho de que la tecnologra
disponible para ciertas actividades todavia no proporciona una
productividad del trabajo suficientemente elevada para Incor-
porarlas a la economia capitalista. Dado que el capital aplicado
en actividades auténomas no requiere una tasa de ganancia
1igual a la media de la economia capitalista, tales actividades
permanecen en el sector autbnomo. Serra el caso de servicios
automotrices, por ejemplo, que son operados por el propio
duenio. Si fuera posible automatizar este servicio, ellos serran
incorporados a las empresas distribuidoras de combustibles.

De un modo general, las empresas capitalistas tienden a
cmprar los servicios de productores auténomos en actividades
nuevas cuya tecnologia estd en experimentacién o que requie-
ren la participaciéon esporddica de tales productores. Es el caso
de los talleres autorizados de reparacion de coches, de los tra-
bajadores a destajo v otros que integran el sector auténomo.
TI'an pionto como la actividad va madurando, va logrando ma-
yor escala y de esta manera permitiendo la aplicacién de tecno-
logia que eleva la productividad del trabajo; tales actividades
tienden a ser incorporadas a la €mpresa capitalista. De este
modo las actividades auténomas que dependen de la econom{a
capitalista tienen un ciclo de vida limitado. surgiendo nuevas
actividades en funcién del dinamismo tecnolégicb de la econo-
mia capitalista, lo cual al mismo Llempo va aniquilando las mas
antiguas. El estudio del efecto. al mismo tiempo amplificador
v Iimitante del progreso técnico sobie ]as actividades auténo-
mas dependientes de la economia capitalista deberd concen-
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a) reproducir la fuerza de trabajo;

b) reproducir el capital constante; J

c) proporcionar plusvalia que (en valor real) arroje la
tasa de ganancia media.'’

Es claro que en estas condiciones puede haber factores no
utilizados. Sin embargo, para que los trabajadores sobrantes
puedan tener acceso a la tierra no utilizada es necesario que €s-
ta sea de su propiedad o que constituve un bien libre. En areas
en que hubo decadencia de las actividades capitalistas, la tierra
se desvalorizé favoreciendo eso su utilizacidon por parte de agri-
cultores en economia de subsistencia, al paso que en las areas
todavia no alcanzadas por la red nacional de transportes lo mas
frecuente es que las tierras sean ocupadas por posseiros'°® que,
por vivir al margen de la economia de mercado también se en-
cuentran al margen de la sociedad civil estando por eso 1mposi-
bilitados de legalizar su dominio.

En la medida en que la economfa capitalista se expande, va
ampliando el uso de los factores de produccién y en conse-
cuencia incorpora paulatinamente dras que estaban en el sector
de subsistencia. Una de las principales formas de esta expan-
sion, en paises con grandes reservas de tierra cultivable como
Brasil, es la ampliacién de la red de transportes por territorios.
El resultado de la construccién de nuevas carreteras es poner
en contacto con el mercado nacional regiones que antes esta-
ban relativamente aisladas, muchas de las cuales, sin embargo,

17/ Una de las formas de reducir el costo de reproduccidon de la fuerza de trabajo
de que se echa mano con cierta frecuencia es la combinacién de economia de
subsistencia con produccién para ¢l mercado. La empresa capitalista cede al
trabajador tierra para cultivos de subsistencia y obtiene el producto de plustra-
bajo directamente bajo la forma de una mercancia comercializable. El cultwo
intercalado de cereales v leguminosas por los colonos de haciendas de café es
un ejemplo de esta forma. Analiticamente, la unidad de produccidn debe ser
en este caso dwidida en dos: una se halla en la economia capitalista (la que
produce para el mercado); la otra se halla en el sector de subsistencia. Aparen-
temente el dueno de la tierra dispone de la fuerza de trabajo sin desembolso de
capital variable. En realidad, sin embargo, el capital variable gastado equivale a
la renta de la tierra que el propietario deja de recibir por ceder parte de las tie-
rras al cultivo de subsistencia de los trabajadores. Como sin embargo las tierras
cedidas a los trabajadores generalmente darwan diminuta renta, ésta es, sin du-
da, una manera de abaratar el costo de reproduccidn de la mano de obra.

i

18/ I[ndividuos que ocupan tierras no cultivadas, que empiezan a trabajar en ellas

sin ser propietarios legales de las mismas.



eran explotadas en economia de subsistencia. LLa apertura de
tales regiones permite su explotacién por empresas capitalis-
tas que tratan de aduenarse de las tierras a través de la expro-
piacién de los posseiros. Dicha tarea es facilitada en gran me-
dida para esas empresas por el apovo del poder polftico y ju-
dicial, que siempre actia en favor de los ‘‘agentes del progre-
SO’

En Brasil, conflictos entre grileiros'® v posseiros acompa-
nan casi sistematicamente la apertura de nuevas vias de trans-
porte.

Por otro lado, la integracién espacial de la economia com-
binada con el crecimiento de los mercados urbanos para pro-
ductos agricolas también va a afectar a las dreas de economia
de subsistencia, cuyo cambio para la economia de mercados
no se da de modo brusco, a través de expropiaciones de la tie-
rra, sino de manera paulatina. Poco a poco los establecimien-
tos agricolas van ampliando sus ventas v profundizando sus
vinculos con el mercado, hasta que su dependencia de la de-
manda externa se torna decisiva v ellas de hecho se vuelven
parte del sector de mercado interno o, mas comunmente, del
sector autonomo. Es este cambid gradual de un sector a otro
lo que da lugar a un ‘“‘gradiente’, en el cual se hallan numero-
sos establecimientos, que no dejardn todavia totalmente el
sector de subsistencia ni se integran totalmente a la economia
de mercado. En el mismo ‘“‘gradiente” naturalmente, estdn
también establecimientos que hacen el movimiento opuesto:
su participacién en la economia de mercado se estd reducien-
do, debido a la decadencia general de la economia capitalista
en el drea, y ellas estdn siendo empujadas por el sector de sub-
sistencia.

Es mteresante observar que la expansién geogrdfica de la
agricultura capitalista en paises con excedente de tierra (como
Brasil) se hace, generalmente, a través del abandono de tierras
de cultivo mds antiguas, cuya fertilidad tiende a estar muy dis-
minuida debido a métodos de cultivo agotadores. Estos méto-
dos agotadores (cultivo por rotacién de tierras esencialmente)

19/ Grileiro, nombre que se da a una figura muy tipica del campo brasilerio. Es
un mixto de negociante de tierras y muchas veces bandolero que a través de
procedimientos ilicitos, v cuando necesario violentos, trata de aduenarse de
tierras de campesinos para postenor venta. (T, )
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son utilizados por la agricultura capitalista precisamente por-
gue todavfa hay tierra virgen.

Lo que ocurre es que los precios de los productos agricolas
son determinados por un nivel de costos de produccion que no
incluven gastos como fertilizantes, etc., porque tierras virgenes
de alta fertilidad natural son continuamente incorporadas a la
produccion. De este modo, las tierras que exigen la aplicacion
de fertilizantes, tienden a ser abandonadas por la agricultura
capitalista, agregdndose, por lo tanto, a la economfa de subsis-

tencia.

De este modo, la economia capitalista, en su marcha por el
territorio, va destruyendo la economia de subsistencia que en-
cuentra en su camino para volverla a crear en su retaguardia.

Hay en este proceso, que por su logica interna deberra lle-
var el agotamiento de la fertilidad del suelo en la mayor parte
del territorio del pafs, una tendencia compensatoria que deriva
del hecho de que los grandes centros urbanos, que constituyen
naturalmente los principales mercados para los productos agri-
colas, se ven relativamente inmoviles en el espacio. En la medi-
da en que la vanguardia de la agricultura capitalista se aleja de
los mavores v mas antiguos centros urbanos no hay creacion,
en su trayectoria, de nuevos centros urbanos que se comparen
en tamano a los mas antiguos. Es verdad que las redes metro-
politanas tienden a extenderse a lo largo de las vias de comuni-
cacion v de transporte, pero la velocidad de su marcha es in-
comparablemente menor que la de la frontera agricola. Actual-
mente el limite de la metrépoli paulista se halla en la mejor de
las hipotesis en los alrededores de campinas, mientras que la
frontera agricola ya penetra en Mato Grosso.

El resultado de esta disparidad entre localizacion de las
actividades agricolas, v la del gran mercado urbano, es que los
costos de transporte tienden a encarecer cada vez mas el precio
de los productos agricolas, lo que tiene por consecuencia que
los precios mas elevados pueden remunerar los gastos con fer-
tilizantes v otras operaciones-que impiden el agotamiento del
suelo en las zonas mads proximas del gran mercado. Lo impor-
tante es que esta tendencia de explotacion intensiva del suelo
se hace sentir mucho antes de que todas las reservas de tierra
virgen havan sido agotadas. Este es un freno significativo a la
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constitucion de dreas en economia de subsistencia proxima al
centro geogrdfico de la economfa capitalista, pudiendo haber
una reversion a la economia capitalista de zonas que va pasa-
ron por un ciclo capitalista en el paso v que se hallan en eco-
nomias de subsistencia.

Y otro aspecto relevante de esta cuestion es que la explo-
tacion intensiva del suelo tiende a utilizar una cantidad mucho
mayor de trabajo por unidad de tierra que la explotacion ex-
tensiva y a generar un mavor producto. La demanda creciente
de mano de obra puede provocar la elevacién del nivel de sala-
rios agricolas, lo que, a su vez, puede tener por consecuencia
la mecanizacién de las actividades agricolas, o sea, la sustitu-
c16n de trabajo por capital constante.

El sector de subsistencia puede ser tomado como fuente de
reserva de tactores —de tierra v de trabajo— para la economia
capitalista. La productividad del trabajo, en la economia de
subsistencia, puede ser considerada prdcticamente siempre co-
mo muy Inferior a la economia capitalista. Si no fuera asi, las
actividades en economia de subsistencia serfan siempre e inme-
diatamente capturadas por la economia capitalista. De este
modo, la economia capitalista puede ‘““movilizar” la mano de
obra del sector de subsistencia en la medida en que ella lo
desea, bastando solamente ofrecer salarios superiores al nivel
de productividad media de la economia de subsistencia (exclui-
dos los casos en que hav barreras culturales entre los dos siste-
mas, como en los pafses en que la economia de subsistencia es-
ta constituida por comunidades tribales, por ejemplo). En estas
condiciones, la productividad del trabajo en economia de sub-
sistenc'a funciona como limite inferior al nivel de salarios en la
agricultura capitalista.

Este aparente condicionamiento de la economia capitalista
por la economia de subsistencia es verdadero solamente en
condiciones idflicas, esto es, cuando la productividad del traba-
jo en el sectorde subsistencia es determinada de modo indepen-
diente de la economia capitalista. En la mavorra de los casos.
sin embargo, la economia capitalista tiene el contro! sobre el
conjunto de tierras en economia de subsistencia \', consccuen-
temente, sobre la productividad de su trabajo. Cuando la eco-
nomia capitalista se expande o se retrac en el espacio, va ocu-
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pando o desocupando la tierra de modo selectivo, siempre de-
jando para la economia de subsistencia las peores dreas desde
el punto.de vista de la fertilidad (y de la localizacién también,
pero aqui eso no interesa). Al mismo tiempo, la poblacién que
vive de la economia de subsistencia va aumentando por creci-
miento vegetativo y/o por migracidn.

La fijacion de poblaciones en unidades de subsistencia es
muchas veces estimulada por empresas capitalistas (a través de
cesion de tierras, por ejemplo), precisamente para que aquellas
unidades funcionen como viveros de trabajadores. De este mo-
do, la economia capitalista estd en condiciones de controlar la
oferta de fuerza de trabajo v por lo tanto su precio.

En la medida en que aumenta la poblacién en economia de
subsistencia sin que su base territorial se amplie, lo que siem-
pre ocurre cuando dreas de minifundio se hallan cercadas por
medianas y grandes empresas capitalistas, la productividad del
trabajo en la economia de subsistencia baja. Y puede bajar a
un nivel tal que los trabajadores del sector de subsistencia
son obligados a ofrecerse a la empresa capitalista por salarios
que solamente garantizan la reproduccién fisiolégica de su
fuerza de trabajo. ‘

Es posible y probable que se den con cierta frecuencia si-
tuaciones en que la productividad marginal en el sector de sub-
sistencia sea inferior al consumo promedio del trabajador y su
tamilia, lo que configura el llamado “desempleo disfrazado’’ en
una de sus modalidades. Hav numerosos ejemplos en el estudio
del Comité Interamericano de Desarrollo Agricola, Posesién vy
1uso de la tierra y desarrollo socioecondmico del sector agricola
— Brasil. Veamos algunos: Medina hace algunas referencias
acerca de la distribuciéon de tierras a los agricultores en relacién
a la calidad de los suelos. Por ejemplo, en el Rio Grande del
Norte® ° €l verifica que: El cultivo de la bajante’’ se halla en e]
distrito de Dix-Sept Rosado en Morsord con caracteristicas
propias. Solamente los ricos plantan en la bajante. (El subraya-
do es nuestro).

En el “agreste” de Pararba?? los propietarios de tierra no
20/ Se trata de un estado del nordeste de Brasil.

21/ En el nordeste de Brasil se aprovechan las dreas humedecidnas por lg subida de

los rios para cultivar en las épocas de sequia.
.

22/ Paraiba es un estado del nordeste de Brasil. Agreste es la zona intermedia entre
el litoral (humedo) v el “Sertao” (zona semidesértica).
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hacen cultivos de subsistencia para el mercado. Uno de ellos
declar6: “En los llanos solamente planto cana. Los moradores
se quedan solamente con las laderas de los cerros. Nosotros no
les damos los llanos”. (El subrayado es nuestro).

Refinéndose a pequenos agricultores, un agronomo de Ala-
gos Nueva en la Parafba senal6é que: “*hasta aquello que el agn-
cultor planta para su consumo no es, muchas veces, suficiente.
Debemos resaltar que el nivel técnico de esos agricultores es
extremadamente precario, el suelo se empobrece gradualmente
y el utensilio agricola tundamental es el azadon™.

En Garanhuns: ““Las condiciones ‘técnicas’ v econdmicas
—y por lo tanto las *humanas’— de la familia del pequeno pro-
ductor, asf como las consecuencias sociales generadas por los
reflejos en el abastecimiento de productos bdsicos se agravan
cuando enfocamos los establecimientos de alrededor de cinco
hectdreas que tienden mds al autoconsumo, v asimismo no dan
para el autosustento del productor. Y tienden sus propietarios
a cultivar en otras dreas (ajenas, bajo permiso); o ‘alquilarse’
como jornaleros permanentes o temporales™.

Cuando la productividad fisica del trabajo en el minifundio
es insuficiente para poveer la subsistencia de la familia, obli-
gando a parte de sus miembros a buscar una ocupacién asala-
rtada externa, los lazos de dependencia de esta familia en rela-
ci6n al mercado de trabajo se torman decisivos para su sobrevi-
vencia. En estos casos, que son donde se enfrentan latifundios
capitalistas con minifundios de subsistencia, nos encontramos
frente a un caso particular del *“‘gradiente’: la FT de los habi-
tantes de los minifundios estd repartida entre el sector de sub-
sistencia v los sectores de mercado, presentdndose esta repar-
ticiobn de dos maneras:

a) Los trabajadores se ocupan parte del ano en el sector de
subsistencia v otra parte del ano integran los sectores de mer-
cado;

b) Parte de la FT se integra en los sectores de mercado v
otra parte permanece en el sector de subsistencia.

No se puede admitur, de un modo simplista, que la econo-
mia capitalista tenga pleno dominio sobre el sector de subsis-
tencia, pudiendo ampliar o reducir sus dimensiones segin sus
ntereses. En realidad, la accion de las empresas capitalistas,
que disponen, en principio, del monopolio de la propiedad de
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la tierra, se ajusta a una realidad determinada por factores de-
mograficos v sociales. Asi, en cada momento v en cada lugar
existe determinada poblacién rural en economia de subsis-
tencia, que presenta un cierto crecimiento vegetativo. Dada
la cantidad de tierra que esta poblacion puede utilizar para su
manutencion, la cual, en principio, es determinada por la po-
I[itica de las empresas capitalistas, esta poblacion tendrd la posi-
bilidad de usufructuar un determinado patrén de consumo,
que serd funcién de su productividad media. Pero es necesario
considerar que la poblacion rural tiene otras alternativas, fuera
de aceptar las condiciones impuestas por la economia capitalis-
ta local: ella puede migrar para otras dreas rurales o para la ciu-
dad. Son estas otras alternativas las que colocan un lfmite, al
menos potencial, al grado de explotacién del trabajo por la
agricultura capitalista.

F.'s necesario siempre tener en mente que la ganancia de la
agricultura capitalista no proviene de la explotacion de la tie-
rra, pero si del trabajo. La plusvalia generada por la empresa
agricola tiene su origen en la diferencia entre el producto total
y el costo de reproduccién de los factores de los cuales el mas
importante es la fuerza de trabajo, principalmente en paifses no
desarrollados de gran extensién territorial v baja densidad
demografica como Brasil. Es esta gran extensién territorial que
da a la FT posibilidades de migrar v de esta manera reducir su
oferta en las dreas en que el patron de vida es excesivamente
bajo.

Investigaciones acerca de las condiciones sociales v econo-
micas de la poblacién rural brasileia han mostrado que:

. Es bastante movil en el espacio v

2. Yue la mayor preocupacion del terrateniente es asegu-
rarse una oferta estable de FT (véase CIDA, op. cit., especial-
mente pp. 20-25).

Es la competencia por la mano de obra entre las empresas
agricolas capitalistas v la baja productividad del trabajo agri-
cola capitalista, debido al atraso tecnoldgico, que explican las
caracteristicas generales del sector de subsistencia en el pars.

En la tecnologra agricola se manifiesta de modo mds evi-
dente la distancia que separa a los parses desarrollados de los
no desarrollados. La diferencia en la productividad del traba-
jo (sin duda causada por desniveles tecnoldgicos) entre los dos
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tipos de pafses es méxima en la agricultura. A titulo de 1lus-
tracion, se puede mencionar que en 1966, el valor del produc-
to agricola en los Estados Unidos (23 mil millones de dolares)
era algo mayor que el de la India (20 mil millones). Para pro-
ducir aquel valor, trabajaron poco menos de 3 millones de
personas en los Estados Unidos y mas de 145 millones en la
India (datos de la FAO y de la ONU).

Las diferencias de productividad del trabajo agricola arnba
indicadas muestran que la tecnologfa moderna se vuelve cada
vez mds atrayente, en término econémico. Esto significa que
paulatinamente los fundos capitalistas tienden a sustituir traba-
jo por capital, mecanizando sus actividades. Esta sustituticion
es condicionada por la relacién entre el costo del capital (inte-
rés, amortizacién, mantenimiento y operacion del equipo) v de
la fuerza de trabajo que él sustituye. En la medida en que el
costo del capital disminuye, gracias a la produccion en masa
¢l equipo agricola y a los subsidios a los precios dados por el
vobierno, y el costo de la fuerza de trabajo aumenta, sea por
cfecto de la organizacion de los-trabajadores (hoy muy débil
en Brasil) o debido ala “fuga del campo”, la mecanizacién del
trabajo agricola v la consecuente disminucién del empleo en la
economia agricola capitalista ocurren cada vez mds frecuente-
mente. Lo que generalmente ocurre es que, mientras la dismi-
nucion de la oferta de fuerza de trabajo agricola por emigra-
cién es relativamente lenta, el efecto de los cambios de proce-
so sobre el volumen de empleo es stbito y violento. De modo
que es probable que el primer impacto de la mecanizacion de
la agricultura sea aumentar internamente el contingente pobla-
cional que tiene que vivir en economia de subsistencia, en una
base territorial cada vez menor. Puede ocurrir allf la creacion
de una verdadera ‘“masa marginal” en el campo, va que los fun-
dos tienden a expulsar los trabajadores de que no tienen nece-
sidad, que van a concentrarse en minifundios en condiciones
cada vez mas precarias de productividad v de nivel de vida,
admitiéndose que no todos puedan migrar directamente para
las ciudades.

En sintesis, el sector de subsistencia resulta de una agricul-
tura capitalista técnicamente atrasada que, en general, dispone
del monopolio de la tierra v utiliza la economia de subsistencia
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como fuente de abastecimiento de mano de obra. En la medida
en que el atraso tecnoldgico de la agricultura capitalista va
siendo superado, el sector de subsistencia perderd su funciona-
lidad para la economifa capitalista, permaneciendo solamente
como un depésito de factores ociosos, para el sistema global.



